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1. (a) Piano tangente: z = −x+ 3; la derivata direzionale vale 1√
2
.

(b) Piano tangente: z = 1
4(13x− 5y − 7); la derivata direzionale vale 3

4
√
5
.

(c) Piano tangente: z = 2
3(x+ y) + 1; la derivata direzionale vale 0.

(d) Piano tangente: z = −2x+ y + 4; la derivata direzionale vale − 1√
2
.

(e) Piano tangente: z = 1
4(−2x+ 2y + π); la derivata direzionale vale − 1√

2
.

(f) Piano tangente: z = x
2 + 2y − ln 2− 2; la derivata direzionale vale − 1√

5
.

2. (a) (0, 12) né max né min.

(b) (0, 0) né max né min, (23 ,−
4
3) minimo.

(c) (0, 0) minimo, (23
√

2,
√

2) né max né min, (−2
3

√
2,−
√

2) né max né min.

(d) (0, 0) né max né min.

(e) (0, 0) né max né min, (0,−1) né max né min, (−1, 0) né max né min, (−1
3 ,−

1
3)

massimo.

(f) (2, 0) massimo.

(g) (0, 0) né max né min, (2, 0) minimo, (−2, 0) minimo.

(h) (4, 2) minimo.

3. (a) (1, 1, 1) massimo.

(b) (1, 1,−1
2) né max né min.

(c) (0, 0, 0) né max né min, (1, 1, 1/
√

2) né max né min, (−1,−1, 1/
√

2) né max né min.

(d) (0, 0, 0) minimo, (0,−1,−1) né max né min, (0,−1, 1) né max né min.

(e) (1, 1, 1) minimo, (−1,−1,−1) massimo.

(f) (0, 2, 0) minimo.

4. (a) Per λ = 2 il punto è di minimo, per gli altri λ non è critico (quindi né di massimo né
di minimo).
(b) Il punto è critico per λ = 0,−1/

√
3, 1
√

3. Per λ = 0 la funzione è identicamente nulla,
e il punto è banalmente sia di massimo che di minimo. Per λ = −1/

√
3 il punto è di

massimo, mentre per λ = −1/
√

3 è di minimo.
(c) P1 né max né min, P2 è di minimo, P3 né max né min (non è critico).
(d) P1 né di max né min, P2 né max né min (non è critico), P3 di minimo.


